

新世纪首钢发展的新思路

首钢总公司董事长 罗冰生

一、新世纪首钢面临的机遇和挑战

进入 21 世纪 , 世界面临政治多极化、经济全球化和科学技术飞速发展的大趋势 , 特别是经济全球化对企业带来深远的影响。这对首钢既是发展的机遇 , 又是新的挑战。

1. 经济全球化意味着市场全球化 , 首钢的竞争对手不仅是国内同行 , 而且是竞争实力更加强劲的世界

级跨国公司。经济全球化推动了科技革命迅猛发展 , 企业之间的竞争已由过去资本、资源、人力的竞争逐步转向更加依赖于科技进步和技术创新的竞争。经济全球化使传统产业的微利化和成本趋同化趋势越来越明显 , 社会利润正在由传统产品和产业向高新技术产品和产业转移。首钢集团必须适应世界经济发展潮流的需要 , 积极推进科技进步 , 提高国际竞争能力 , 在实现钢铁业优化升级的同时 , 大力发展高新技术产业 , 培育新的经济增长点。

2. 我国国内市场发生了重大的变化 , 市场的需求已经由数量转向质量、品种和服务、市场对配置的基础作用日益增强。这种变化对首钢提出了结构调整的要求 , 只有适应市场的变化 , 企业才能生存和发展。

3. 首钢地处首都北京。北京正在实施以知识经济为方向、以高新技术产业为核心、以第三产业为主导的首都经济发展战略。对北京市的环境

保护提出了特殊要求 , 对全市传统产业要求用高新技术和先进技术进行改造提升。

首钢面对上述宏观经济条件 , 必须抓住机遇 , 调整自己的投资方向 , 大力发展高新技术产业 , 实现由传统企业向高新技术企业的转型。从首钢自身来说 , 作为跨地区、跨行业、跨所有制、跨国经营的大型企业集团 , 高新技术产业和非钢产业已有一定规模 , 具备了发展高新技术产业的基础 , 加上首都得天独厚的发展高科技的有利条件 , 我们必须加快战略性结构调整的步伐 , 实现首钢新世纪的新发展。

二、新世纪首钢的发展战略

“十五”期间 , 首钢的发展目标是面向新世纪 , 建设新首钢。根本任务是实施首钢优化改造工程 , 由传统产业向高新技术产业转型。我们建设的

新首钢是一个以高新技术产业为主体、科技不断进步、技术不断创新的首钢，是拥有自主知识产权、主业突出、核心能力强的首钢，是实施可持续发展战略、实现清洁化生产、具有现代化管理和跨国经营的首钢。

到2005年，首钢集团销售收入达到500亿元，比2000年增加149亿元，增长42.4%。其中非钢产业销售收入和海外营业额占总销售收入的比例达到60%以上，高新技术产业销售收入占总销售收入的比例由2000年的7.4%提高到20%以上。

发展的重点是积极推进战略性结构调整，实施三大发展战略，即大力发展战略性新兴产业、房地产业和服务业；用高新技术改造钢铁业、机械业和建筑业；积极发展海外事业。

首钢高新技术产业的发展要按照国家和北京市的需要，以发展芯片生产为核心，建设具有一流水平的北方微电子生产基础。在此基础上，向上延伸发展芯片设计和软件生产，向下延伸发展相关整机产品和配套产品，形成首钢有自己特点的微电子产业链。

当前，首钢正在进行两条6英寸芯片生产线的技术升级和扩产改造，2002年初实现月投片2万片的生产能力，工艺技术水平达到0.25微米。同时，8英寸、0.25微米新的芯片生产线，项目投资13.35亿美元，采用投资主体多元化的方式筹集资金，建设一条多种标准工艺相兼容的开放式委托加工线，产品可以满足国际国内用户多种需要，具有广泛的市场适应能力。这个项目已于2000年12月20日开工建设，投产后可达到月投片4万片的生产能力。在此基础上，再建设若干条生产线。

目前，首钢已经投资中关村软件园建设，计划同中科院微电子所共建芯片研究开发中心，同清华大学开展全面的科研技术合作，下一步还要扩大同国内外高科技企业和高等院校、

科研院所的合作，加快高新技术产业的发展。

三、建设高科技首钢的对策

面对经济全球化的挑战，首钢作为传统的钢铁企业，要实现转型，必须把高新技术产业做强做大。将采取如下策略：

1. 高新技术产业具有高投入、高技术、高产出、高风险等特点，必须实行科学决策，防止投资风险。首钢要进一步规范现代企业制度建设，从领导体制上为科学、民主决策提供保证。加强战略决策管理，健全决策机构、决策程序及决策责任追究制度，实行重大项目提出、立项、方案、施工到建成投产一贯负责制管理。在决策重大投资项目时，认真听取首钢决策咨询委员会专家的意见。没有专家的意见，不进行决策。

2. 多渠道筹集资金和实行滚动发展。利用首钢的现有资产，通过减持国有股权或在国内、海外资本市场融资、筹资、引入资金，加大对高新技术产业的投入。项目建成投产后，利用加速折旧和实现利润再投入，逐步形成经济规模。利用上市融资或邀请合作伙伴投资等多种方式进行新的高科技项目投入。在这里，关键是建成的项目要有好的回报，要让投资者满意。

3. 坚持高起点、高技术，实现跨越式发展。首钢选择高科技项目坚持工艺技术国内领先、国际先进、市场空间大的原则，选择国内外大公司或具有发展前途的高科技公司作为自己的合作伙伴，立足于实现发展的战略目标。

首钢发展芯片生产，选择世界上芯片生产研发水平一流的日本NEC作为合作伙伴，共同创办首钢日电电子有限公司。1994年投产以来，先后完成了二次重大技术升级，目前正在

进行第三次技术升级，使其产品始终保持国内先进和国际一流，双方的友好合作关系不断得到发展。

首钢与日本安川电机公司合作创办了首钢莫托曼公司，采用世界先进技术建成国内第一条工业用机器人生产线。首钢与日本电装公司共同创办的首钢日本电装公司，引进了国际先进的汽车空调器生产技术。这些合作项目，取得了双方都满意的成果。

4. 坚持走“三个优势”相结合的道路，实行“产学研”相结合。一是发挥首钢自身优势，首钢作为特大型企业集团，具有较强的综合经济实力，拥有工程师及以上职称者1万多人，企业管理具有较高水平；二是发挥首都高等院校、科研机构多，知识密集，层次高的优势；三是发挥首钢同国际一流大跨国公司已有多年业务联系、合作关系良好的优势。首钢充分利用这三个优势，走“产学研”相结合的道路，实现优势互补，共同发展。

5. 坚持以人为本，建立有效激励机制。发展高新技术产业，必须从高新技术发展的特点出发，企业要实现技术创新，拥有专有技术，抢占技术制高点。必须健全大力推进研究开发、科技创新的有效激励机制。在分配上实行技术、科技成果等生产要素参与分配，实行期股期权制度。健全技术业务骨干培训制度，不断提高自主开发和创新的能力。▲